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Objetivos da Experiéncia

o Determinar o tempo rolamento de
objetos cilindricos, sem
escorregamento, em um plano
inclinado

o Relacionar estes tempos de queda
com a distribuicao de massa



Experiencia

o Realizar a medida do movimento de
rolamento do cilindro:
Medidas de altura e tamanho da tabua
Calculo do angulo o
medindo os tempos de queda

cateto-oposto _ y
hipotenusa X

SeNa =




Experiencia

o Variar os pontos de largada dos

cilindros: Tempo e queda:
10 quedas para cada aluno
Em 120cm Totalude 20 teil‘npos
Em 70, 280 e 630mm N
T=VT

Por exemplo: .
x1:120-7= 113cm, 2 1 (i(T —T_)Z)
x2:120-28=92cm =i

Xx3:120-63= 57cm




Rolamento : Torque e for(;a de
atrito

Temos que a velocidade

do corpo € V=0aR

Torque devido a forca de atrito (em relacso ao centro de

massa) - d | d2¢
¢ F.
dt? = R dt’

Onde I = momento de Inércia (grau de dificuldade em se alterar o
estado de movimento de um corpo em rotacao (depende da
distribuicao de massa e torno do eixo de rotacao))

3=F,R=




Rolamento : Equacao

de movimento —
Equacao de movimento de =t - _1d
~ . d X at_E dtz
translagao do CM: M2 _M.g-sena—F,
dt?
d?x | d°
M—=M-g-sena - ?
dt? R dt
Podemos escrever:
Velocidade é proporcional a R vezes a d ( dx d d(ﬁ
variacdo de dngulo com o tempo dt\ dt - dt dt
%: Rd_¢ d*x d}fc?go 4 d*e
dt dt dt? /dt dt | dt?
d2x

=R

dt?



Rolamento : Equacao
de movimento

d°x | d°
M=—=M-g-seha———2
dt R dt
Mdzx M.g-sena | 1d% d?
92 _M.q. _ U y
Momento de inércia dt’ RR dt’ di2 -
para um cilindro oco ( I jdzx
M+— |—=M-g-sena
I:%M(R2+r2) R™) dt 2
1|1 d“x
1+ | =(R*+r?) ||— =M -g-sen
/V&( +R2{2( + )Ddtz /d g a
o d°x g-sena
3 1r°d°x 2 2
4z =g-sena | y a3 1r°
2 2 R? dt? HPYY:
2 2R



Rolamento : Equacao ae
de movimento ]

olucdo da equacao de movimento de translacao
do CM:

d°x g-sena
2 : 3 1r?
a~ 3 1r r

2
2 2R? 2 2R
g-Sehc |, Parametro adimensional para
X = XO + VO + {° x,=0ev,=0 verificacdo da distribuicido de
2K massa do objeto
g-sena ., t2 P

(= >

X [
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Rolamento : (D
Parte experimental

P
Psena

Tempo médio de queda em funcao da distancia que o cilindro percorreu

at a'—a”
t2 S, =
a' N

a
Yy = a X
2 K X Determinar K para os dois cilindros:
a= - .
K=3/2 para cilindro macico
g-Sena
K= 2 para um casca de raios R
a-g-sena

K

2 2 2 2
2 Sk Sa S S
"N — | 4 4+ = +| &
g =978,63(3)cm/s° K a g o



